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Tóm tắt: Nghiên cứu thực trạng quấy rối tình dục đối với nữ viên chức Hà Nội được triển khai năm 2018 trên 820 nữ viên chức nội, ngoại thành Hà Nội. Kết quả nghiên cứu cho thấy, quấy rối tình dục ngôn ngữ là hình thức quấy rối mà nữ viên chức Hà Nội gặp phải/chứng kiến thường xuyên nhất. Buổi sáng, buổi chiều tối là thời điểm nữ viên chức bị quấy rối tình dục nhiều nhất và đêm khuya là ít nhất. Quấy rối tình dục xảy ra ở nhiều nơi, từ các khu vực ngõ, tuyến đường vắng đến nơi đông người như trên xe buýt, vỉa hè, công viên, bể bơi, rạp chiếu phim… Không chỉ ảnh hưởng đến thể chất, tinh thần và hoạt động của nữ viên chức, quấy rối tình dục còn ảnh hưởng đến xã hội và kinh tế của thành phố Hà Nội. Có nhiều nguyên nhân dẫn đến hành vi quấy rối tình dục đối với nữ viên chức Hà Nội và nguyên nhân đầu tiên bắt nguồn từ khung pháp lý, luật pháp và chính sách về quấy rối tình dục còn chưa hoàn thiện, dẫn đến khó xử lý các vụ việc quấy rối tình dục.
Từ khóa: Hình thức quấy rối tình dục; bối cảnh diễn ra quấy rối tình dục; hậu quả quấy rối tình dục; nguyên nhân quấy rối tình dục; nữ viên chức Hà Nội.
Abstract: The study on the situation of sexual harassment against female officials in Hanoi has been conducted in 2018 with 820 female officials in the center and suburban area of Hanoi. The research results showed that, female officials in Hanoi mostly encounter verbalsexual harassment by language. Morning and late afternoonare the peaks of sexual harassment, while midnight is the bottom. Sexual harassment occurs in many places, from a secluded alley, route to crowded buses, sidewalks, parks, swimming pools, cinemas, etc. Sexual harassment has affected not only the physical, mental health and works of female officials but also the social and economic situation of Hanoi City. There are many causes of sexual harassment against female officials in Hanoi and the first cause is the law and policies on sexual harassment have been incomplete, leading to difficulty in handling sexual harassment cases/issues.
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